



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址  
<http://www.jswmw.com.cn>

国内统一连续出版物号 CN 51-0055  
邮发代号 61-19



## 为行道树“松绑” 是城市共治的良性互动

据“成都日报”微信公众号报道，12月1日，成都网友“洋洋”散步时注意到：路边多棵行道树被铁环勒住，嵌入树干。他拨通了成都市12345热线，希望相关部门能处理。没想到第二天就接到回电，整条街的树全被“解救”了。他将经历发到社交平台，引发关注。

**编辑点评：**在快节奏的都市生活中，仍有人愿意为一棵不会“发声”的树停下脚步，拨通12345热线，这份温柔与善意让人感动。更令人欣慰的是，成都12345热线迅速响应，给整条街的行道树集体“松绑”。市民为行道树“发声”释放了个体善意，而市政部门的快速反馈，则让这份善意得到尊重与放大，形成城市治理中的温暖闭环。

这是一次共建共治共享的良性互动：城市治理从来不是政府部门的“独角戏”，而是公共部门与市民群众的“协同合唱”。当普通市民主动成为城市问题的发现者、公共利益的守护者，当职能部门秉持“民有所呼、我有所应”的理念，用高效处置回应群众关切，让市民的善意有回应、参与有渠道、行动有成效，便能激活更多人参与城市治理的热情，凝聚起共建美好家园的合力。

(向真)

## 拉绳防止行人闯红灯，合理吗？

### 事件

12月9日，网友发视频反映，四川凉山西昌市区航天大道多个路口近期出现一幕：路边杆子上绑了一条绳子，红灯亮时，就有人员拉起绳子阻断通行，绿灯时放下。网友认为此举不妥，存在可能绊倒行人、电动车冲撞等安全隐患。

在路口拉绳防止行人闯红灯非个例，此前，江苏泰州、安徽合肥、陕西西安等全国多地都这样做过，湖北武汉甚至有可替代人工拉绳的“机器自动拉绳系统”，此外，还有人行道口马路闸机、行人闯红灯自动抓拍系统等“过马路神器”。“拉绳护行”的行为也多次引起网友讨论。

### 微评

不可否认，在这样的严防死守下，路口的通行秩序确实好了不少，闯红灯的现象几乎绝迹，机动车与行人、电动车的剐蹭纠纷也少了很多。

(网友)

拉绳确实有安全风险，可以换个更明显的，比如换成红色的横幅。

(网友)

为什么要用一根绳子来拦住行人？为什么要采用这种“里外不是人”的“馊主意”？人们议论较多的是城市形象、市民素质，但我以为更为重要的是行人的生命安全。在没有想到更好、更有效的办法之前，拉根绳子又何妨？

(陈社)

用一根绳约束行人，看似对市民“不文明”，但对于闯红灯的不文明行为，有时必须用这种“不文明”的手段才管用。

(汪昌莲)

靠外力强制约束的文明，终究是脆弱的。路口的“拉绳护行”模式，多少有些偏离了文明创建的本质，创建文明城市的核心终究还是“育人”。

市民群众的规则意识尤其是交通安全意识得不到明显提升，任何“技术性”的被动干预都不是长久之策。

(朱永华)

## 今日看点

前排、靠窗、靠过道的座位需额外付费  
**航班座位付费解“锁”引争议**

2版 综合▶

当青少年热衷拆盲卡，  
谁来守护理性消费？

3版 深读▶

### 凝心铸魂

思想是行动的先导，理论是实践的指南

《建议》提出，深化党的创新理论学习和宣传教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂

### 昂扬奋发

文化是民族的血脉，是人民的精神家园

《建议》提出，以社会主义核心价值观引领文化建设，发挥文化养心志、育情操的作用，涵养全民族昂扬奋发的精神气质

### 成风化人

实施文明乡风建设工程，为乡村文化振兴和精神文明建设指明了方向和路径

《建议》提出，发挥市民公约、村规民约等作用，加强家庭家教家风建设，推进移风易俗，有效治理婚丧嫁娶中的陋习等问题

## 理论“活”起来 宣讲声声润民心

思想是行动的先导，理论是实践的指南。《建议》明确提出，深化党的创新理论学习和宣传教育，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂。

如何让党的创新理论“飞入寻常百姓家”？大江南北，沾泥土、带露珠、冒热气的宣讲，如涓涓细流润泽千家万户。

“四中全会放光芒，党的关怀暖心房……”冬日暖阳下，江苏盐城阜宁县新沟镇新南村新时代文明实践站里，快板清脆，乡音缭绕。“中国好人”、盐城市“百姓名嘴”工作室负责人王其稳和团队成员将全会精神编成快板书、融入小戏小品，用乡音土话讲政策，说愿景。村民围坐在一起，听得津津有味，不时点头叫好。年过七旬的张大爷笑道：“这样讲，听得懂、记得牢，感觉日子更有奔头了！”

党的二十届四中全会擘画了“十五五”壮丽蓝图，明确提出“社会文明程度明显提升”的目标。全会通过的《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》（以下简称《建议》），对“弘扬和践行社会主义核心价值观”“提升中华文明传播力影响力”“推进移风易俗”等作出明确部署，为新时代精神文明建设指明了方向。

从城市街巷到田间阡陌，从东南沿海到西北边疆，学习贯彻全会精神的热潮涌动神州大地，精神文明建设的生动实践如繁花绽放，正汇聚成推动社会文明进步的磅礴力量。

在上海，理论宣讲正突破传统场域，深入商圈、园区、广场、景区、交通枢纽等各类场地，打造“文艺式”“情景式”“快闪式”等沉浸式宣讲场景，充分展现全会重大决策部署和市民群众对美好生活的向往。同时，深化拓展高校马克思主义学院与新时代文明实践中心结对共建，形成“专家领航—骨干示范—群众参与”的宣讲矩阵，推动优质理论资源直达基层。

亲切的乡音、生动的故事、面对面的交流……一场场接地气、聚人气的宣讲，将思想伟力源源不断地转化为驱动发展、改善民生的实践动力。

## 文化“潮”起来 创新实践养心志

文化是民族的血脉，是人民的精神家园。《建议》提出，以社会主义核心价值观引领文化建设，发挥文化养心志、育情操的作用，涵养全民族昂扬奋发的精神气质。

放眼全国，各地深挖文化资源，在传承中创新，让中华优秀传统文化融入日常，成为涵养文明新风尚的源头活水。

视线转向西北腹地，甘肃张掖临泽县新华镇的“板凳课堂”同样火热。镇村干部当起“讲解员”，在农家院落，摆上几条板凳，乡亲们围坐一起，从耕地保护、粮食安全聊到村容改善、产业发展，在轻松氛围中，全会精神入脑入心。

贯彻落全会部署，各地正以新时代文明实践中心（所、站）为阵地，广泛组织道德模范、理论专家、百姓名嘴、乡贤能人等，构建起立体化、分众化、互动化的宣讲矩阵。

在新疆乌鲁木齐天山区青年路街道新民路东社区新时代文明实践站，非遗面塑传承人怀元辰手把手教授居民面塑技艺。“揉、搓、捏、压、剪、粘……”彩色面团在指尖飞舞，没一会儿，“马上有钱”面塑作品初具雏形。居民阿曼古丽·排祖力捧着自己的作品，笑容灿烂：“普通面团变成寓意美好的艺术品，既学到了手艺，也深深感受到了非遗的魅力。”

这样的场景在全国无数社区、乡村上演，剪纸、刺绣、戏曲……非遗不再遥不可及，而是可参与、可体验、可分享的日常生活，成为连接邻里、增进认同的情感纽带。

当文化走进生活，其“走出去”的步伐也愈发坚定。围绕《建议》关于“深化文明交流互鉴，广泛开展国际人文交流合作，鼓励更多文化企业和优秀文化产品走向世界”的部署，山东临沂的非遗文创在2025全球熊猫伙伴大会上大放异彩。沂州缠编熊猫饰物、临沐柳编野餐篮、琅琊剪纸熊猫摆件……传统技艺与现代创意碰撞，展现出中华文明历久弥新的魅力与开放包容的胸襟。临沂市文化和旅游局工作人员张伟芹说，“这是临沂文旅走出山东、链接全球的一次实践。”

(下转2版)



### 非遗焕新

近年来，福建省福州市深入挖掘闽剧、软木画、寿山石雕、脱胎漆器等非物质文化遗产资源，通过“非遗+旅游”“非遗+文创”等形式，有效激活文化遗产产生命力，推动地方经济发展。图为近日，在福州评话伕艺传习所，主题互动式闽剧《三山旧梦》精彩上演。

谢贵明 摄



百姓可以评百奖、小板凳上拉家常、建设家乡争相上……

## 安徽宣城文明乡风建设用好“群众密码”

◎ 本报记者 朱乔明

会到了文明乡风建设的重要性。”祁梅村党委书记黄连洲告诉记者。

2022年祁梅村启动省级中心村建设，“我为家乡建设让一米”的倡议一经发出便迅速传开。村民们有钱出钱、有地出地，主动清理房前屋后的杂物废料，参与村道硬化、景观节点打造等工程，仅用3个月就圆满完成首期道路改造。污水管网取代了昔日的臭水沟，精致的景观节点替换了杂乱的垃圾堆，祁梅村成功入选安徽省首批和美乡村精品示范村，来洽谈的企业络绎不绝，曾经闲置的山水资源，正悄然变身招财引客的“黄金风景”。

这份“文明促发展”的效应，在凌笪镇下吴村更为凸显。记者走进下吴村时，驻村第一书记杨占亮正忙着为前来取景的短剧剧组协调场地。“剧组就是冲着这里的万亩茶园风光和山水韵味来的。”他指着村庄尽头被青色染透的丘陵说道。谁能想到，这个如今“文艺范

儿”十足的村庄，曾是贫困典型。

“每到周末来游玩的人更多，我们正在规划更多业态，要让路过的人愿意停下来，让停下来的人不想走。”杨占亮说。

村庄的转变始于精神重塑。下吴村将文明实践浸润群众日常，推行“生态美超市”积分制，把垃圾分类、庭院整治、公益劳动、家风建设等文明行为量化为可兑换的积分，有效激发了村民们共建美好家园的积极性。大家齐动手清淤治水、绿化庭院、管护公共设施，昔日的破旧村落逐渐蜕变成宜居宜游的美丽家园。

文明新风带来的不仅是村容村貌的焕新，更让村民的腰包实实在在鼓了起来。在“农房变客房、茶园变景区”的转型中，村民吴定义靠开民宿致富，不少村民也纷纷加入文旅服务行列，吃上了“生态饭”“旅游饭”。2024年村集体经济收入跃升至155万元，下吴村也获得第六

届安徽省文明村镇、第七届全国文明村镇等多项荣誉。

## 长效为基 擘写文明建设新篇章

当文明乡风吹活了村庄，如何让这股风持续吹下去、吹得更远？宣城给出了以机制护航、以创新赋能的答案。

凌笪镇与江苏溧阳立足苏皖交界区位优势，签订“山两边”合作共建协议，推出20余项跨区域便民服务。针对生活垃圾处理难题，下吴村引入溧阳垃圾清运车跨省处理，不仅让处理费用降低66%，还实现了垃圾日产日清、无害化处置；针对虾田养殖影响下游水质的问题，两地搭建联合监测、协同治理平台，建立区域生态环境共治共享机制，成功将“生态难题”转化为互利共赢的协作成果，让跨界乡村共同守护绿水青山。

(下转2版)

### 一线来信

初冬的皖东南宣城市，暖阳铺洒乡间。安徽省宣城市宣州区水东镇祁梅村的平阔村道串联起家家户户，清冽河水潺潺穿村绕户。乡村入口处的公告栏上，红底黑字的“美丽乡村建设捐款捐地捐物人员名单”格外醒目，党员黄成建带头捐款4000元位列榜首。这份鲜红的榜单，不仅记录着17户村民捐出288平方米土地、63人捐款42188元的赤诚，更刻下了宣城乡风向上向善的生动印记。

### 文明为笔 绘就乡村蝶变新图景

“原先窄旧的村道如今能顺畅通行机动车，亲眼见证家门口的变化，大家更深切地体